[bookmark: _GoBack]О доступе к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья

   Доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям предоставляется всем обучающимся, в том числе инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья.
    Информационная база техникума оснащена: электронной почтой, выходом в Интернет, действует сайт техникума.
    Доступ к информационно-телекоммуникационной сети Интернет доступен для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья.
    Доступ к информационно-телекоммуникационным ресурсам осуществляется посредством локальной сети. Для обеспечения безопасных условий доступа в сеть интернет в техникуме действует система контент-фильтрации. Доступ к запрещенным в образовательном процессе ресурсам сети для обучающихся и преподавателей техникума закрыт. 
     Официальный сайт Техникума имеет альтернативную версию для слабовидящих. Обучающимся техникума обеспечен доступ к специальным техническим средствам Ресурсного учебно-методического центра (РУМЦ) по обучению инвалидов и лиц с ОВЗ РСГУ (http://rumc.rgsu.net)

Специальные условия с доступом к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, приспособленные для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья отсутствуют.
